TMVO035 Analysis and Linear Algebra B, 2006

STUDIO 1.1 — MATRISER

MATLAB betyder “Matrix Laboratory” och bygger pa numeriska matrisberdkningar. Vi ska nu
(&ntligen) borja anvénda matriser.

0.1. Matriser. En matris ar ett rektangulart talschema:

aiq N A1n

(1) A=
Am1 N Amn,

Matrisen ovan har m rader och n kolonner, vi sager att den ar av typ m x n. Ett matriselement i
rad nr ¢, kolonn nr j tecknas a;;, dar ¢ &r radindex och j ar kolonnindex. I MATLAB skrivs detta
A(i,j) och size(A) ger matrisens typ.

En matris av typ m x 1 kallas kolonnmatris (kolonnvektor) och en matris av typ 1 x n kallas
radmatris (radvektor):

ai
(2) a = S b:[bl, e bn}

am

Du kommer att se att vi anvinder oftast kolonnvektorer for att representera kvantiteter som vi
berdknar. Element nr ¢ ges i MATLAB av a(i), b(i) och antalet element ges av length(a).

Ovning 1. Skriv in féljande matriser i MATLAB.

;2190 100 :

A= , B=1|3 2 1|, z=|1|, a=[-1 0 1]
3.7 11 D11 )
4 8 12

Skriv ut matriselementen asg, ba3, 2. Prova size, length. Tips: A skrivs

A=[1, 5, 9; 2, 6, 10; 3, 7, 11; 4, 8, 12]
A(2,3)

Andra bas genom att skriva B(2,3)=5. O

En matris kan betraktas som en kollektion av kolonner:

aiil . a1y . A1n
A=1| z[al ceeaj . an]
Am1 e amj . Qmn
med kolonnerna
a1 aj ain
a1 = ’ a; = ) an =
m1 a’mj Amn

Man kan &ven betrakta den som en kollektion av rader, men vi anvénder oftast kolonnrepresenta-
tionen. I MATLAB plockar man ut kolonn nr j med A(:,j). Har ar j kolonnindex medan radindex
i=1,...m representeras av tecknet kolon :. Pa liknande vis ges rad nr ¢ av A(i,:).

Ovning 2. Skriv ut kolonn nr 1, 2 och 3 ur matrisen A. Sitt in kolonnvektorn z som forsta
kolonn i B genom att skriva B(:,1)=x. O
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C)vning 3. Radera matrisen B (clear B) och skriv in den igen genom att férst bilda kolonnerna

4 5 6
b1 = (3], b= |2, by=|1
1 1 1
och sedan sétta in dem i matrisen B = [by, b, bs]. O

0.2. Matris-vektor-multiplikation. Vi definierar produkten av en radmatris och en kolonnma-
tris (med samma antal element) enligt:

Z1
ax:[al an] : =a1x1 +a2xo + -+ apnky.
Tn

Observera att detta dr samma formel som for skaldarprodukt. Produkten y = Az av en matris
av typen m x n och en kolonnvektor av typen n x 1 definieras pa liknande vis genom att vi
multiplicerar matrisens rader i tur och ordning med kolonnvektorn. Vi far en kolonnvektor av
typen m x 1 och den ges av

y = Ax
Y1 ailr ... Qin | |T1 G11%1 + @122 + - + A1pTn
= = : 5
Ym, Am1 cee Qmn Tn Am1Z1 + Ama2 + - - + AmnTn

n
Yi = Zaijxj = @171 + QipT2 + -+ AinTn.
j=1
Obs att typerna maste stimma 6verens for att produkten ska vara definierad enligt regeln m x 1 =
(m x n)(n x 1). I MATLAB skriver man helt enkelt y=A*x.

C)vning 4. Berikna foljande produkter, forst for hand sedan med MATLAB. Samma matriser som
i tidigare 6vningar.
Az, Bz, ax, Aa.
O

Speciella matriser. MATLAB har funktionerna zeros, ones, eye for att bilda speciella ma-
triser med nollor, ettor och enhetsmatris.

OVning 5. Prova foljande

zeros(1), zeros(2,5), zeros(size(A))
ones(1), ones(2,5), ones(size(A))
eye(1), eye(2,5), eye(size(A))

Skapa matris kolonnvis. Vi bygger ofta upp matriser med hjélp nagon berdkningsalgoritm,
ibland gors berakningen kolonnvis. Vi ger ett exempel. Matrisen

1 2 3 4 ... 10
1 2 3 4 10
C’_1234 10
1 2 3 4 10
skapas av for-loopen
clear C;
ett=ones(4,1);
for i=1:10
C(:,i)=i*ett;
end

Skriv en skriptfil som gor detta. Tag bort semikolon sa att du ser vad som hénder i varje steg.
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Ovning 6. Lat

11 1
K=|0 11
0 0 1
Skriv en for-loop som skapar matrisen X = [x1, o, ..., 25] dir
1
T = 2 5 LL'Z':K(EZ',L
3

O

Linjart ekvationssystem. Matriser anvands bland annat for att skriva ned linjara ekvationssys-
tem. Exempel: ekvationssystemet

T1 + 2x9 + 3x3 = 14

3r1 4+ 229 + 23 = 10

71’1 + 8%2 =23
kan skrivas pa matrisform
1 2 3| |z (14
3 2 1| x| = (10|,
7 8 0| |x3 123
dvs -
1 2 3 14
Ar =y, med A= (3 2 1|, y= |10
7 8 0] 23

Vi ska senare lara oss hur man loser sadana ekvationssystem. I MATLAB finns “backslash”-
kommandot som loser systemet:

x=A\y
C)vning 7. Skriv ekvationssystemet
x1 + dxg + 93 = 29
2x1 4+ bxg = 26
3x1 + Txo + 11z3 = 39

pa matrisform och 16s med “backslash”.



